

# “悲情”海地路在何方



## 灾害频发的海地

本月初，强飓风“马修”袭击加勒比地区，强风暴雨肆虐海地、古巴、巴哈马等国，其中海地受灾最为严重。飓风已造成海地超过500人死亡，150余万人受灾。目前仍有约17万人无家可归，住在临时安置点。

海地总统府办公厅主任贝勒里夫说：“飓风已经造成海地国民生产总值损失

20%至35%。”

灾情的严重程度出乎意料，灾后的霍乱疫情也令人担忧。世界卫生组织发言人日前表示，海地受飓风影响严重的南部半岛地区存在霍乱病例激增的风险，伴随灾民流动，该国其他地区也会出现霍乱病例。此外，飓风袭击前海地就在流行霍乱，避难所中过度拥挤的灾民、卫生条件

的恶化以及民众流离失所将导致霍乱进一步传播。

2010年1月海地发生的7.3级强烈地震同样造成巨大伤亡——约30万人遇难、30多万人受伤、100多万人无家可归，大部分基础设施遭到破坏，经济损失高达78亿美元。震后，海地还暴发了全球数十年来最为惨痛的霍乱疫情。

本月初，海地遭遇近十年来最强飓风“马修”的袭击，这是海地自2010年地震以来遭受的最严重的自然灾害。目前争取国际投资和援助已经成为海地外交的一个重点。

分析人士指出，国际社会除了积极帮助海地灾后重建以外，还应考虑如何帮助海地切实增强抗灾救灾能力，实现自主发展才是解决海地问题的总钥匙。

## 严重灾情的背后

“马修”飓风横扫加勒比海，在古巴等地造成的损失有限，但在海地则是另一番景象。究其原因，中国社科院拉美研究所中美洲和加勒比研究中心秘书长王鹏说，政府缺乏预防灾害的能力，在灾后无力妥善处置，只能苦等国际救援，结果导致发生霍乱疫情等次生灾害。

另一方面，极度贫困的状况也是加重海地受灾情况的重要原因。海地是世界上最贫穷的国家之一。长期的军事独裁、频发的国内动乱和种族冲突都严重干扰海地的正常发展秩序。

再有，美国的长期军事控制也进一步损害了海地的自主发展能力。1915年至1934年，美国在海地施行严格军事管制，

海地大量财富流入美国。而1971年到1986年，美国扶持的海地军事独裁者让-克洛德·杜瓦利埃在任期间，美国农产品在几乎没有关税的优待政策下肆意流入海地，彻底摧毁了海地原本自给自足的农业生产结构，使得数十万农民沦为贫民，国家经济衰败越发加重，自主发展能力被进一步削弱。

## 自救模式路在何方

中国常驻联合国代表刘结一日前表示，发展是增强海地抗灾救灾能力的根本出路，也是解决海地问题的总钥匙，国际社会应帮助海地早日实现自主发展。

刘结一说，希望海地政府加强规划，制定适合国情的发展战略，加快基础设施建设，推进农业、旅游业等重要产业发展，促进法治，保障弱势群体利益。国际社会应及时兑现有关援助承诺，加强援助的针对性，帮助海地政府增强国家治理能力，早日实

现自主发展。

中山大学国际问题研究院副研究员贺喜认为，海地要实现自主发展，首先应重视社会治安问题，为经济发展创造稳定的社会环境；要处理好人口规模和环境承载力的关系，海地生态环境脆弱，大规模激增的人口已让该国的发展不堪重负；要增大在医疗领域的投入，建立坚实有效的医疗社会保障体系；同时，政府应该增加公共服务设施的覆盖面，确保更多的民众可

以有清洁的饮用水、基本的卫浴设施和消毒设施。

贺喜认为，海地应重视气候变化对这个国家发展带来的严峻挑战，加勒比地区的生态环境相对较为脆弱，飓风、海平面上升、气候变暖等问题困扰着海地的发展。他建议，海地可在国际场合积极表达自己的诉求，利用国际机制来解决好这一问题。

(新华社电)